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YBoa

Ha apyrom npenasamy [IposbeTne 1mikoJie mporpaMuparna 3a yIYeHUKe CPebuX MKOJIa
obpabena je Tema ureparuBHe Hapede.

Y HacTaBKy ce Hajaze 3aJaln Koju cy paheHm TOKOM TIperaBarba, Ca INHJbeM J1a
VIeHUIN IpUMjeHe U YTBP/Ie CTedeHO 3Halhe Kpo3 NpakTu4uHe puMjepe. Ha kpajy moKymeHTa
HaJlaze ce 3a/aary 3a JomMahu paj, KOjH CJIyKe 3a MOJATHO BjeykOame W CaAMOCTAJHO
UcTpazkuBatbe obpaheHux KoHuenara.



Saganu



1. 3anarak: IIpom3Boama mMajimHa

Bnacauk mMama, Mapuako, omrydno je na raju majaumHe. Hampaswo je miaH 3a n
roguHa. IIpBe ronune mianupa 1a npousBejse t TOHA MaJIUHA, a cBakKe c/beehe na moseha
upousBoamby 3a p%. Hanucarn nporpam kojum ce oapehyje Koamko ToHa Mmajauna Mapunko
IJaHUDA J1a MPOU3Be/Je N-Te TO/INHE y3rajama MaJnHa.

ITpumjep u3BpiaBama

Unesi broj godina...

5

Unesi informaciju koliko tona malina Marinko planira da proizvede prve godine...
2

Unesi procenat...

25

5-te godine Marinko ce proizvesti 4.88 malina

Pjememe
#include<iostream>
#include<bits/stdc++.h>
using namespace std;

int main(){

int godine;
double tone, procenat, tonelN;

cout <<"Unesi broj godina..."<<endl;

cin>>godine;

cout <<"Unesi informaciju koliko tona malina Marinko planira
da proizvede prve godine..."<<endl;
cin>>tone;

cout<<"Unesi procenat..."<<endl;
cin>>procenat;

toneN = tone;

for(int i=1; i<godine; i++)
toneN = toneN+toneN*procenat/100;

cout <<godine<<"-te godine Marinko ce proizvesti " << fixed <<
setprecision(2)<<toneN<<" malina'"<<endl;

return O;



2. 3anarak: I'enepucame uyaHux OpojeBa

Yyaau OpojeBr cy OHH KOJU ce MOI'Y M3Pa3uTH Kao 30Hp KBajpaTa jBa Opoja. Ha
npuMep, 6poj 5 je uynan jep Baxu: 5 = 12 + 22, HanucaTu nmporpaM Koju TeHepHIle CBe
qyjHe OpojeBe Koju cy Memwu OJ1 n, 1jije je n Op0j yHEeCeH ca Tacrarype.

ITpumjep usBpIiaBama

Unesite broj n: 10
Cudni brojevi manji od 10:
=072 + 172
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Pjememe

#include <iostream>
using namespace std;

int main() {
int n;
cout << "Unesite broj n: ";
cin >> n;

if (n <= 0) {
cout << "Greska: N mora biti pozitivan broj." << endl;
return 1;

T
cout << "Cudni brojevi manji od " << n << ":" << endl;
for (int 1 = 1; i < n; i++) {
for (int a = 0; a * a <= i; a++) {
for (int b = a; b * b + a * a <= i; b++) {
if (a * a + b *x b == i) {
cout << 1 << " = "M K< g <<« "2 + " KL Db
<< "~2" <K< endl;
break;



3. 3agmarak: Hammingovo pacTojame

Hanucatu nporpaM Koju 3a jiBa 1ujesia 0poja, Koju ce yHoce ca TacTaType, Ha eKpany
ucnucyje muxoBo Hammingovo pacrojame. Hammingovo pacrojame u3amely nBa 6poja
Jiecbunuiie ce Kao 6poj GUTOBA HA KOJUMa Ce Pa3J/MKyjy bUXOBU OuHApHU 3a1ucu. bpojesu

KOJU Ce YHOCE Ca TaCTaType Cy y JIEKaJHOM 3alIluCy.

IIpumjep u3BpIiaBama

Unesi prvi broj

8

Unesi drugi broj

9

Hammingovo rastojanje brojeva 8 i 9 iznosi: 1

Pjemieme

#include<iostream>
using namespace std;

1 int main(){
6 int brojl, broj2;

cout <<"Unesi prvi broj"<<endl;
9 cin>>broji;

cout <<"Unesi drugi broj"<<endl;
12 cin>>broj2;

14 int Hamming = O;

16 int brojll = brojl, broj21 = broj2;

18 dO{
19 int zadnjal = brojl 7% 2;
20 brojl /= 2;
21 int zadnja2 = broj2 % 2;
broj2 /= 2;
if (zadnjal != zadnja2)
25 Hamming++;
}while (broj1>0 || broj2>0);

30 cout <<"Hammingovo rastojanje brojeva
"<<broj21<<" iznosi: "<<Hamming;

return O;

"<<brojli1<<"

i



4. 3amarak: [lapro HemmapHMN

[Iepo ce urpa xkaprama. CBe KapTe Koje HMa y PYIH je CJO0KHO TaKO Jia IPBO UJLY CBE
KapTe ca HapHuM OpojeBHMa, a 3aTHM OHe ca HemapHuM OpojesuMma (Morylie je u na je
[Tepo uMao camo Kapre ca HapHuM OPOjeBHMa UJIM CAMO KapTe ca HeHapHUM OpOojeBHMA).
Hanucaru nporpam koju nposjepasa ja ju je [lepo ucnpasuo ciioxkuo kapre. Kapra ac
n KapTe ca cJuKaMma uMmajy BpujegHoctn peiom 11, 12, 13 u 14.

ITpumjep u3BpiaBama

Unesite Perine karte...
6

4

8

12

9

11

~Z

da

Pjememe

#include <iostream>
using namespace std;

int main() {

bool 0K = true; // da li je serija za sada ispravna
bool neparni = false; // da 17 smo preslt u dio sa neparnim
brojevima

int x; // trenutni element

cout <<"Unesite Perine karte...'"<<endl;

while (cin >> x && 0K) { // ucitavamo brojeve do kraja ulaza
1 dok je procitant dio t1spravno slozen
cin >> x;

if (x % 2 '= 0) // ako je broj neparan
neparni = true; // prelazimo mna citanje mneparnih
else if (neparni) // ako je paran broj u neparnom delu
niza
0K = false; // konstatujemo da je doslo do greske
by
cout << (0K ? "da" : "ne") << endl; // ispisujemo rezultat

return O;



5. 3agmarak: Anpokcumaiuja opoja

bpoj 7 je jeman o HajIO3HATHJUX U HAjBaKHHjUX OPOjeBa Y MaTEeMATHIM, & HEIoBa
IPUCYTHOCT y PA3JIMYUTUM IpaHaMa HayKe, 0/l TeoMeTpuje 10 (pU3uKe, YUHU ra (pacIuHAHTHAM
1 HEUCIPIIHUM HU3BOPOM ucTpaxkuBama. Mako je Bpujejanoct 6poja m OGusa mo3Hara join
y crapom Brunrty m BaBujiomy, npBa Tauna ampoKCcHMaluja MOCTUTHYTA je TE€K MHOTrO
KacHUje, y3 pa3Boj cBe COMPUCTHIMPAHUJUX MATEMATUIKUX TEXHUKA. Y OBOM KOHTEKCTY,
alpokcuMaluja opoja m npeJcTaB/ba n3a30B KOJU He CaMO J1a IOJCTHYE PA3B0Oj MATEMATHIKIX
MeTona, Beh u pauynapckux anaropurama. Kpos ose 3amaTke, nmahieTe NpUJINKY /18 HCTPayKUTe
pa3IMYuTe IPUCTYIIE 3a ApOKCUMAII]jy Opoja .

(a) Leibnizosa dopmysa

LeibnizoBa ¢dopwmysia 3a ampokcumarnujy Opoja m gara je cibejgehom GeckonawHOM

CyMOM:
T (D
= 1
o5 w

MnmeMeHTHpATH UTEPATUBHI aJATOPUTAM KOJH padyHa alpoKcuMaIujy opoja 7, Ha JaTy
TAYHOCT €, Kopuctehu oBy dopmyy.
(6) NilakanthoBa cepuja

NilakanthoBa cepuja kopuctu cymy:

0 (_1)k+1
”:3+4;(2k)<2k+1)(2k+2) 2)

Hanucaru ajiropuraM Koju padyHa allpOKCHEMAIIA]y Opoja 7, Ha JIaTy Ta4YHOCT €, KOpucTehn
OBy (bopMy.JIy.

(8) Monte Carlo meroza

Kopuctehn Monte Carlo Texauky, 6poj m MOxKe ce aIpOKCUMUPATHU MOMONY cirydajHo
reHEePUCAHUX TAaYaKa:

e Tenepucarn N ciydajHux tadaka (x,y) yHyrap kBagpara [—1,1] x [—1,1].
o OapesuTH KOJIUKO Tauaka ylada yHyTap jeamnmdnor xpyra 2 + y? < 1.
e Anpokcumanuja ce m1obuja Kao:

Opoj Tayaka vV KPyr
e A % Po] y Kpyry

yKIaH 6poj Tavaka

Hanucarn nporpam Koju UMILIEMEHTHPA OBY METOJLY.



(r) Gauss-Legendre amropuram

Gauss-Legendre ajaropuram je nrepaTuBHH MeTO[ 33 anpoOKCHMAIHjy Opoja m Koju ce
3aCHUBA HA APUTMETHYKO-TeoMeTprjcKoj cpennan (AGM) u equnTHYKIM HHTETrDaTHUM.
Hberosa konpepreniiyja je KBaJipaTHa, IIITO 3HAYH JIa ce OpOj TauHuX mudapa yaIBocTpydyje
IPH CBAKO] HTEPAIIH]jH.

JeduruimemMo nmoueTHe BPUjeIHOCTH:

1 1
ap =1, 60:E7 tozz—f po=1
3aTUM UTEPATUBHO PAIyHAMO:
1. Apurmerndka cpeauHa:
Gn + by,
Ap4+1 = 9
2. I'eomeTpujcka cpequHa;
bn—i—l = anbn

3. Axxypupame t mapamerpa:

tn-i-l = tn - pn(an - an+l)2

4. Axkypupame moHjepa:
Pn+1 = 2pn

Kana mobujeMo j10BO/bHO uTEpalinja, Opoj m ce allpoOKCUMHUPA Kao:

(an + bn>2
TR — (4)

Hanucarn aaropuraM Koju padyHa alrpoKCHMAIA]y Opoja 7, Ha JaTy TadHOCT €.

(z) Wallisov npou3ssop,

Wallisov mpousBoji je GeckoHavdaH MPOU3BOJ KOji KOHBEPTHpPA Ka BPHjeIHOCTH Opoja
7. Jlar je cobenehum uzpasom:

B = (2n)(2n)
= QTHI 2n—1)(2n+ 1)

Hanucarn aaropuram Koju padyHa amrpoKCHMaInjy Opoja 7, Ha JaTy TadHOCT €.

() BBP dopmysra

Bailey-Borwein-Plouffe (BBP) dopmysna omoryhasa nspauynabamwe mudapa Gpoja
0e3 morpede 3a npeTxoaHuM Iudpama:

=1 4 2 1 1
=y — - - - 5
4 ;mk (8k+1 Sk+4 Sk+5 8k+6> (5)

NmuyiemenTuparu ajropuraM Koju KOpuctu oBy OpMyJly 3a allpokcumaliujy opoja .
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(e) IIponujennTn Koju O HABEAEHUX AJNTOpUTAMAa HAjOp>Ke KoHBeprupa 6pojy
.

ITpuMmjep u3BpiaBama

Unesi epsilon...

0.0000001

Leibniz aproksimacija broja pi je: 3.14159
Nilakantha aproksimacija broja pi je: 3.14159
Monte-Carlo aproksimacija broja pi je: 3.14093
Gauss-Legendre aproksimacija broja pi je: 3.14159
Wallis aproksimacija broja pi je: 3.14131

BBP aproksimacija broja pi je: 3.14159

Pjememe

#include<iostream>

#include <cmath>

using namespace std;

double leibniz(double epsilon){
double rezultat = 0.0;

double term;

int k = 0;

do {
term = (k % 2 == 07 1.0 : -1.0) / (2 * k + 1);
rezultat += term;
k++;

} while (fabs(term) >= epsilon);

return 4*rezultat;

}

double nilakantha(double epsilon) {
double rezultat = 3.0;
double term;

int k = 0;

do {
term = 4.0 / ((2 * k + 2) *x (2 *x k + 3) * (2 * k + 4));
rezultat += (k % 2 == 0 7 term : -term);
k++;

} while (fabs(term) >= epsilon);
return rezultat;

b
double monte_carlo(int iterations = 10000000) {
int inside = 0;
for (int i = 0; 1 < iterations; i++) {
double x = (double)rand() / RAND_MAX;
double y = (double)rand() / RAND_MAX;

if (x * x +y *y <= 1) {

11



inside++;

+

return 4.0 * inside / iterations;

double gauss_legendre (double epsilon) {

double a = 1.0, b = 1.0 / sqrt(2), t = 1.

double a_next, srezultat

do {

srezultat = nrezultat;

rezultat

a_next = (a + b) / 2;

b = sqrt(a * b);

t -= p *x (a - a_next) * (a - a_next);
a = a_next;
p *= 2

0/ 4.0, p

0, nrezultat=0;

= 1.0;

// mnovi rezultat je sada starit

nrezultat = (a + b) * (a + b) / (4 * t);
srezultat) >= epsilon);

} while (fabs(nrezultat
return nrezultat;

double wallis(double epsilon) A
nrezultat = 2.0;

double srezultat = 2.0,
double term;

int n = 1;

do {

srezultat = nrezultat;

rezultat
term = (2.0 * n) *
+ 1))
nrezultat *= term;
n++;

// movti rezultat je sada starit

(2.0 * n) / ((2.0 * n - 1) x*

} while (fabs(nrezultat

return nrezultat;

double bbp(double epsilon) {

double rezultat = 0.0;
int k = 0.0;
double term;

doA{
term = (1.0 / pow (16,
(4.0 / (8 * k + 1) -
2.0 / (8 * k + 4) -
1.0 / (8 * kx + 5) -
1.0 / (8 * k + 6));

rezultat += term;

k++;
Ywhile(term>epsilon);
return rezultat;

srezultat) >=

k)) *

12
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s5 int main () {

87 double pi;
88 // double epsilon = 0.0000001;

90 double epsilon;
91 cout <<"Unesi epsilon..."<<endl;
92 cin>>epsilon;

94 pi = leibniz(epsilon);

95 cout <<"Leibniz aproksimacija broja pi je: "<<pi<<endl;

96 pi = nilakantha(epsilon);

97 cout <<"Nilakantha aproksimacija broja pi je: "<<pi<<endl;
99 pi = monte_carlo();

100 cout <<"Monte-Carlo aproksimacija broja pi je: '"<<pi<<endl;
101 pi = gauss_legendre(epsilon);

102 cout <<"Gauss-Legendre aproksimacija broja pi je: "<<pi<<endl;
10:

104 pi = wallis(epsilon);

105 cout<<"Wallis aproksimacija broja pi je: '"<<pi<<endl;

106

107 pi = bbp(epsilon);

108 cout <<"BBP aproksimacija broja pi je: "<<pi<<endl;

109

110

111 return O;

112 }
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Jlomahn pan

1. 3agarak: e

Hammcatn mporpam Koju yuuTtaBa peajHe OpOjeBe T W € W ca TATHONINY € W3padyHaBa
U UCITHCYje CYMY
R

s
S:1+$+5+§+I+...

3a cymy S ce KaxKe Jla je M3padyHaTa Cca TAYHONINY € aKO je alcoIyTHA BPETHOCT
MOCTEIIHET WIaHa CyMe Mamba O]l €.

IIpumjep u3BpIiaBama

Unesite x: 4
Unesite epsilon: 0.001
S je: 54.5971

2. 3agarak: JegHaKOCT pacTojama

CTaHOBHUI jeHe ayradke YJIHIle ¥Keje 12 OJpe/e MOoJI0Kaj Ha KojeM he OuTn Hampa-
BJbeHA aHTeHA 3a MOOMITHY Testecbonujy. Llomrro xee j1a JJoKamujy ojapejie Ha HajIIpaBeHUjH
Moryhu HaYuH, JOTOBOPUJIM CY Ce Jia aHTEeHY carpaje Ha MjecTy Ha KoM he 36up pacTojarmba
CBHUX OHHUX KOJH Cce HaJa3e JILjeBO OJl aHTeHe 0 e, OUTU jeJHaK 30HpYy pacTojama CBHUX
OHHX KOjU Ce HaJia3e JIeCHO OJ aHTeHe J0 me. AKO Cy mo3Hare KOOpAuHare CBUX Kyha
y yaumu (MOZKeMO 3aMHUCIUTH Jia Cy TO KOODJAMHATE Tavaka Ha jeHOj MpaBoj), HAIUIIH
nporpam Koju ojapeljyje mosoykaj aHTeHTe.
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